

闵行古美社区试点申城首个“智慧社区” 想查菜价 想查路况 在家打开电视就行

打开IPTV数字电视,点击进入“闵行智慧社区”,通过“便民服务”栏目察看周边实时路况……每天清晨,欧风花都的居民肖阿姨都会如此这般熟练地操控电视遥控器,为准备出门上班的家人“做功课”。不仅如此,只需轻松点击,肖阿姨足不出户就能预约门诊挂号、“逛”超市买东西、缴纳水电煤账单。

作为“智慧闵行”建设中的一环,上个月起,闵行古美社区率先试点基于数字电视终端而打造“智慧社区闵行频道”。在不久的将来,闵行居民们的日常生活都将被无形的网络所覆盖。

本报记者 朱莹



居民展示通过电视她能获得的各种服务。

本报记者 吴恺 摄

按遥控器 还能预约挂号

一个多月来,闵行区古美社区里的370多户居民的生活因“电视”而改变。随着“智慧社区闵行频道”的上线,居民无需走出家门,也不用上网查询,就能免费享受便捷快速的公共服务。在这个基于IPTV数字电视的综合服务平台上,包含有我的医疗、安康通、数字教育、公用事业等10多个板块,实时推送信息到居民家中,让看不见的信息网提升居家生活的品质。

尽管只试用了一个多月,肖阿姨已逐渐把“智慧社区”掌控在手中。拿起遥控器打开电视,“闵行智慧社区”的界面上立即出现我的医疗、健康导航、居家服务等13个服务项目。

肖阿姨在物价信息中查询菜价:菠菜在古美街道价格最贵每斤10元,梅陇街道最便宜每斤7元,电视上还显示了昨天菠菜的均价每斤7.88元、今日的均价每斤7.81元。“以前会奔走各个菜市场比比菜价,现在只要打开电视很快就能知道哪个菜市场的价格最便宜,也能

知道今天菜价涨了多少。”肖阿姨现场教学道。

在肖阿姨家里,女儿爱看旅游信息,老公关注交通路况,但谁都没她“玩得转”。“早上呢我要看天气预报、路况,等老公女儿走了,我就看看菜价。”肖阿姨笑言,自从安装了这个频道,不但方便了一家人的生活,更让她在出门前备感踏实。“比如吧,在家里我就能看到哪里能停车,哪里可以还公共自行车,心里就有底了。”

别看只是一个社区频道,内容却远远不止便民信息,只要进入“我的医疗”栏目,居民们便可足不出户查询就诊记录,如有需要,还能用电视遥控器甚至预约门诊挂号,精确到每一个科室。

据工作人员介绍,目前提供预约服务的医院还只是周边的社区卫生中心,未来将不断扩大范围,甚至覆盖全市三甲医院。

记者了解到,当前智慧社区闵行频道只在两个小区试点,平台上的内容也在不断开发,未来将逐步走进闵行的千家万户,2015年之前全面完成“智慧闵行”建设。

刷刷健康卡 药品自动送出来

去年秋季,上海市政府公布了“推进智慧城市建设2011—2013年行动计划”。计划显示,未来3年内,上海规划基本建成真正意义上的宽带城市、无线城市,成为国内新一代信息技术创新引领区和产业集聚区;人们将拥有电子健康档案,享受数字教育资源,吃到在“智能化”监管体系下生产的各种食品……这一切,正在闵行居民的日常生活中慢慢上演。

在古美社区卫生服务中心,一台自助取药机吸引了众人的目光,与平日就医时到窗口取药不同,在这里,病人只需刷一下健康卡,该自助机就可自动读取配药信息,再由自动发药机根据信息发药,整个过程无需医务人员介入,当病人拿到药品后机器还会打印出一张服用指南。

“这台发药机可以装370多种药品,当然药品必须是有外包装的。”中心副主任张惠良介绍道,针对一些不适宜发药机发配的药物,旁边的半自动化窗口就可解决,引入自动化系统后,取药配药时间大

幅缩短。

不仅是医疗,在食品安全监管平台、智能交通管理系统、城区安防视频监控等项目里,都能见到科技服务于民的细节体现。

今年,闵行已完成了32个“公共服务场所免费无线上网”场点建设;建立居民电子健康档案186.7万份,9月开始即将有40所学校实施“电子书包”项目……据介绍,这两年是“智慧闵行”的规划和启动阶段,明年将搭建雏形,初步整合各个领域功能,2015年之前形成基本框架,提升城市功能,完善公共服务。

值得一提的是,今年9月,闵行“大联动”的网络平台将正式上线,市民只需点击鼠标,即可在线参与“大联动”,既能提交投诉,也可查询每一个投诉的处理结果,监督各个职能部门的办事效率和满意度。

在打造“智慧城市”的道路上,区科学技术委员会主任费道出了“智慧闵行”的鲜明特点,政务、医疗、交通、社区、教育……每一个重点板块都与民生密切相关,在不远的将来,闵行居民的生活将被无形网络所覆盖。

》都市扫描

上海动物园发现13只野生貉

本报讯 记者 瞿艳花 人们通常用“一丘之貉”来形容同是丑类,一路货色之意。而成语中的“貉”这种动物至今还在上海生存。近日,上海野保站工作人员在上海动物园开展了野生貉的调查工作,调查共发现可以确定的貉实体13只,其中可辨认出2只亚成体,1只哺乳期雌性个体。

据上海野保站工程师袁晓介绍,貉通常会三五成群活动,有固定排泄场所,因此有经验的专家也可以通过察看其粪堆来推测生境中貉的数量。但是由于野生貉属夜行动物,夜间调查难度很大,为此目前并不知晓全市究竟还有多少野生貉。

“由于上海动物园内貉的种群不甚畏人,因此在夜间可以较为容易见到,此次也是第一次对上海动物园内野生貉的数量进行调查。”袁晓称。

据了解,狗獾的引入实验也已展开,目前全市约有狗獾25只。

周家桥街道开办“向日葵学堂”

本报讯 记者 丁烨 家住长宁区周家桥街道的待就业青年将有一个“家园”式的就业平台。昨天下午,向日葵学堂青年之家在长宁区正式成立。揭牌仪式上,10名首批学员拿到了向日葵学堂的学员证,今后,他们不仅能参加各类青年就业、创业的讲座,还能参加体育竞技、野外拓展训练、创意DIY等活动,提高自信心、锻炼意志力。

据介绍,周家桥街道本次凝聚了4个创意园区企业、职业见习、创业实训单位、社区志愿者服务团队等力量进驻学堂,邀请了包括长宁区专家指导团讲师、社区“启航”导师、创业代表、企业自身人士等参与具体就业、开业指导。学堂中,丰富多彩的载体能够帮助青年人培养自信心、社交能力与意志品质。所有课程完全根据青年群体的需求特点量身定制,目前已开设了10个各有特点的活动项目。

“上海旺园”成为三黄鸡培育基地

本报讯 最近在郊区打探三黄鸡的身影,结果意外得知,目前在浦东南汇下沙还保存着800多只老浦东鸡,俗称“九斤黄”,它是三黄鸡中最老的一种。

在上海申浦家禽育种有限公司育苗的基础上,毕业于原上海农学院的陈印权于2009年发起成立了上海旺园家禽养殖专业合作社,联合当地农户73户,由合作社提供种鸡、饲料和技术,再由合作社全部收购向市场销售。现在,合作社存栏鸡80万羽,屠宰60万羽,供应市场的“旺园三黄鸡”系列商品鸡可达200万只。“上海旺园”成为上海三黄鸡纯种国家孵化基地,今年被农业部、上海市畜禽办公室评定为三黄鸡培育、养殖示范、标准型唯一品牌。

陆家嘴3路、4路短驳巴士明日调整走向和站点

本报讯 记者 顾卓敏 今年6月29日,随着陆家嘴金融城2路、3路、人才公寓专线的开通,再加上之前的金融城1路,至此4条陆家嘴短驳巴士服务范围辐射到金融城贸易核心区,基本实现了贸易核心区交通枢纽至楼宇的全覆盖。

而今,在多条短驳线路并行近2个月,浦东杨高公交公司表示,广泛听取乘客意见和建议之后,陆家嘴金融城3路、陆家嘴金融城4路(人才公寓专线)将于2012年8月24日首班车起调整部分走向、设站,以方便更多白领出行。

有了短驳车 上班变得更幸福

据记者了解,此前开通的陆家嘴金融城3路主要连接轨交2号线东昌路与上海船厂地块,辐射25幢

楼宇;而金融城4路(人才公寓专线)起讫站为陆家嘴人才公寓,主要解决陆家嘴人才公寓的高峰通行问题。

相应的,在路线设计上,金融城3路起讫站,共9个站点。而金融城4路则途经东建路、锦绣路、浦建路、杨高中路、世纪大道、陆家嘴环路、陆家嘴东路、世纪大道,共8个站点。

随着陆家嘴区域多条短驳线路的开通,很大程度上解决了金融城白领“最后一公里”的出行难题。采访中,刚入住陆家嘴金融城人才公寓不久的张先生表示,金融城4路的开通,对他来说,绝对是一个“重大利好”。“之前,我是打车到世纪公园地铁站,再到国金上班的,现在有了专线,直接可以到陆家嘴地铁站。”从之前18元支出,到现在的1

元交通费,难怪张先生大呼“房租要涨了!”

倾听乘客意见 走向站点做微调

如何把好事做得更好,如何满足更多白领的出行需求,如何把短驳效率提高,这一切都是浦东新区建交委和杨高公交公司不断思考的问题。为此,新区各方面广泛听取了乘客的意见和建议,其中就有白领提出:“公交站点的设置要与轨道站点相配套”;“优化线路,提高高峰时段行车效率”……

经过近2个月时间的广泛调研,听取多方意见,日前,杨高公交公司通过官方微博发布金融城巴士线路调整方案,并将于2012年8月24日首班车起调整陆家嘴金融城3路、4路的部分走向、设站。

陆家嘴金融城3路

调整后走向:单环自泰东路渡口起经浦东南路、滨江大道、百步街、陆家嘴环路、银城中路、金洲街、东城中路、浦东南路、商城路、南京北路、世纪大道、浦东南路、东城中路、金洲街、银城中路、浦东南路至泰东路渡口止。

运营时间:首末班车时间为7:00至21:00。营运间隔早晚高峰2-3分钟,平峰时段8-9分钟。

陆家嘴金融城4路

走向:不变,新增世纪大道浦东南路路口(陆家嘴地铁站方向)。

运营时间:首班车时间暂定为7:30,营运间隔为15分钟一班,每天早晚高峰各发4班。